

## 社區體育事務委員會

### 社區體育事務委員會第五十五次會議 會議記錄

日期： 2024 年 6 月 21 日(星期五)

時間： 下午 3 時

地點： 香港沙田排頭街 1-3 號  
康樂及文化事務署總部 4 樓 401 號會議室

出席者：

- 容樹恒教授(主席)
- 周毅文先生
- 張浩賢先生
- 林志堅先生
- 梁家文博士
- 梁栢賢醫生
- 潘嘉衡先生
- 薛慧萍教授
- 饒奕明先生
- 黃金寶先生 (中國香港體育協會暨奧林匹克委員會代表)
- 李康禮先生 (教育局代表) [代表羅潔玲女士出席]
- 梁美紅醫生 (衛生署代表) [代表何家慧醫生出席]
- 李嘉美女士 (康樂及文化事務署代表)

列席者：

- 劉明光先生 (康樂及文化事務署)
- 徐曉露女士 (康樂及文化事務署)
- 許錦青女士 (康樂及文化事務署)
- 黎嘉慧女士 (康樂及文化事務署)
- 邱玉娟女士 (康樂及文化事務署)
- 盧秀華女士 (康樂及文化事務署) (秘書)

因事缺席者：

- 霍啟山先生(副主席)
- 陳穎欣女士
- 陳婉婷女士
- 朱浩賢先生

陸子聰博士  
馬文心女士  
李嘉維先生  
麥梓淳先生  
蔡曉慧女士  
曾紫薈女士  
胡子祈先生 (文化體育及旅遊局代表)

## 開會詞

主席歡迎各位委員及政府部門代表出席會議，包括首次出席會議的教育局代表李康禮先生，以及康文署代表許錦青女士、黎嘉慧女士和邱玉娟女士。

2. 主席表示秘書處於較早前以電郵方式發送會議文件給各委員參閱，如委員在即將討論的議程中有任何直接或間接的金錢利益，應在討論該議程之前向本委員會申報，而委員的利益申報情況將會寫入會議記錄中。

## 議程項目 1：通過社區體育事務委員會上次會議記錄

3. 秘書處已於 2 月 28 日將社區體育事務委員會第五十四次會議記錄初稿電郵予各委員審閱。直至目前為止，秘書處沒有收到任何修訂會議記錄的建議，而有關會議記錄已於 3 月 15 日電郵予各委員備悉。由於委員在會議上沒有提出其他修訂，主席宣布通過第五十四次會議記錄。

## 議程項目 2：續議事項

### (i) 「全港社區體質調查」跟進工作報告

4. 主席請康文署盧秀華女士匯報過去半年的跟進工作進展情況。

5. 盧秀華女士表示康文署、教育局和衛生署一直跟進就調查結果而制定的各項工作計劃，讓市民了解現時的體質水平，並認識到恆常參與體育和體能活動的重要性。跟進工作包括擴大宣傳調查結果及相關建議，提高市民的認知；積極舉辦多樣化的體能活動，包括適合家庭、學生及不同年齡人士參加的康體活動等，以滿足不同群體的需求；加強宣傳，讓市民認識「體能活動基礎指標」，同時，相關部門亦透過多種途徑，包括更新普及健體運動專題網頁、在社區及校園舉辦不同的

健康計劃及活動，鼓勵市民養成持續參與體能運動的良好習慣；設立自我體質測試站，推出簡易自我進行的體質測試方法，以持續監測自我的體質狀況。

6. 主席多謝盧女士的匯報，他表示各部門就不同工作範疇，繼續進行跟進工作，透過多種途徑鼓勵市民恆常參與體育活動，建立勤做運動的習慣，亦希望市民的體質得到改善。

#### (ii) 第九屆全港運動會籌備委員會報告(CSC 文件 01/24)

7. 主席表示第九屆全港運動會(港運會)已經圓滿結束，今屆港運會的籌辦過程順利、整體運作暢順、組織及規模更趨完善，整體參與人次更超過 94 萬，其中有超過 26 萬人次透過網上直播觀看決賽賽事，成績令人鼓舞。為檢討今屆港運會的成效，以完善來屆的安排，籌備委員會(籌委會)將會向各界人士收集意見，並於下次會議向委員匯報各項意見及建議，作為來屆港運會的參考。主席請康文署許錦青女士以投影片形式介紹 CSC 文件 01/24 的內容，及匯報有關港運會的工作報告。

8. 主席多謝許女士的匯報，表示今屆港運會無論在組織、規模、市民的參與程度及支持度都有顯著提升，舉辦港運會確實能推動地區體育發展及加強社會的凝聚力。主席多謝第九屆港運會籌委會、民政事務總署、中國香港體育協會暨奧林匹克委員會(港協暨奧委會)、相關比賽項目的體育總會及康文署以成功舉辦港運會。今屆港運會的個人體育比賽項目新增設分齡組別賽事，分為 15 歲或以下、16 至 17 歲和 18 歲或以上，讓更多市民尤其是青年人能參與港運會。是次港運會有逾 1 500 名青年人參與，反應令人鼓舞。同時，再次多謝各位委員，不論在開幕禮、閉幕暨綜合頒獎典禮及賽馬會全城躍動活力跑得到各委員出席支持，一同參與港運會各項活動。

9. 梁柏賢醫生查詢為何今屆港運會的金牌數目會多於銀及銅牌。許錦青女士表示金牌數目多於銀及銅牌的原因是其中部分隊際項目冠軍的隊員人數多於亞軍及季軍。

10. 梁家文博士表示讚賞今屆港運會增加了每區可提名的隊際項目代表隊數目及加強宣傳安排。梁博士提議增加長者運動項目，讓長者有更多參加港運會的機會。

11. 許女士多謝委員的意見，並表示會記錄委員的建議，作為來屆港運會的參考。

12. 主席多謝各委員的意見，以檢討及完善來屆的安排。

### 議程項目 3：「全民運動日 2024」計劃書(CSC 文件 02/24)

13. 主席請康文署盧秀華女士介紹 CSC 文件 02/24 有關「全民運動日 2024」計劃書。
14. 盧秀華女士以投影片介紹 CSC 文件 02/24 有關「全民運動日 2024」的活動內容。
15. 主席多謝盧女士的匯報，他表示相信市民會對有多所機構響應「全民運動日」於同日舉辦免費康體活動或免費開放場地設施供市民參加或使用感興趣。
16. 周毅文先生表示很高興有水上活動機構如遊艇會的參與，在署方的活動宣傳下，可望在社會獲得更多響應。另外，他亦支持署方與港協暨奧委會合作，設立活動攤位及推廣奧運項目等，藉此吸引更多市民參與運動。同時，他建議將來可考慮加入滑浪風帆等模擬示範活動，作為水上活動的推廣。
17. 饒奕明先生表示歡迎康文署繼續將「全民運動日」等大型活動資訊的宣傳內容轉載至社福機構的網上平台，以加強宣傳效果。另外，他對有其他機構於「全民運動日」同日舉辦免費康體活動或免費開放場地設施作響應感到高興。
18. 主席多謝各委員的意見，亦鼓勵各委員於活動當日到「全民運動日」各場館支持及參與活動。

### 議程項目 4：其他事項

#### (i) 「滬港青少年體育交流夏令營 2024」

19. 主席表示「滬港青少年體育交流夏令營 2024」(夏令營)將於 7 月期間在港舉行。請康文署黎嘉慧女士以投影片形式匯報這次夏令營的活動安排。
20. 黎嘉慧女士表示夏令營將於 7 月 22 至 26 日在香港教育大學舉行。是次夏令營將會繼續由主席容樹恒教授及曾紫蘋女士分別擔任團長及副團長。
21. 黎女士指今年的夏令營已經是第十六屆，是次體育交流項目包括羽毛球、網球及排球。香港及上海將分別各有 42 名（共 84 名）青少年

運動員參加。此外，署方感謝香港教育大學協助安排住宿及訓練場地。康文署會與上海市體育局轄下的上海市青少年訓練管理中心繼續密切聯繫，跟進各項安排。

22. 梁家文博士表示 7 月 26 日在香港教育大學內會有一個深圳、香港及南昌聯合舉辦的長者輕排球比賽，如夏令營活動時間合適，歡迎青少年運動員順道觀看有關賽事。

23. 主席多謝黎女士的匯報及委員的意見。他表示去年的夏令營在上海舉行，能夠讓兩地的青少年在體育及文化上有很多交流，很高興能參與其中。今年的夏令營在香港舉行，希望署方能密切跟進各項安排。

#### (ii) 關愛專頁

24. 主席表示康文署最近為長者和有需要人士推出一站式文康資訊，請康文署盧秀華女士以投影片方式介紹內容。

25. 盧秀華女士表示為進一步服務不同社群，康文署於今年 2 月在本署的寓樂頻道增設「關愛專頁」，為長者、殘疾及有需要人士提供一站式文康資訊。此專頁除了提供寓教於樂的影片外，亦成為一站式平台，讓他們可輕鬆瀏覽多元化的相關服務和文化及康樂活動。而長者及殘疾人士亦可透過「關愛專頁」瀏覽「殘疾人士資訊（康體活動／康樂設施）」及「長者社區康樂體育活動」，讓他們可便捷地獲取康文署場地設施的配套資料和適合他們參與的活動資訊。

26. 此外，盧女士指出康體服務及活動方面，今年 2 月 24 日開始在十八區指定公園推出新活動/措施，包括「戶外健體訓練簡介會」、「活力萬年青」獎勵計劃及「借遮遊園計劃」，鼓勵長者多到訪不同公園及多做運動，進一步促進身心健康。

#### (iii) 活力奧運觀賞站

27. 主席請康文署盧秀華女士以投影片方式介紹「活力奧運觀賞站」。

28. 盧秀華女士介紹為支持國家隊和香港運動員參與 2024 巴黎奧運會及殘奧會，康文署將在轄下十八區指定體育館設置「活力奧運觀賞站」安排現場直播或重播奧運賽事節目。因應時差，所有「活力奧運觀賞站」將分別於香港時間 7 月 27 日及 8 月 29 日起開始播放奧運會及殘奧會的賽事，直至運動會結束為止。

29. 盧女士表示康文署會透過不同的渠道以宣傳及推廣活動，以吸引更多市民注意及參與相關活動。「活力奧運觀賞站啓動禮」擬訂於7月26日下午五時至六時在九龍公園體育館舉行。啓動禮節目包括運動表演、單車和劍擊運動示範及同樂活動，運動員分享經驗，以及透過互動遊戲為國家隊和香港運動員爭取佳績打氣。

30. 另外，在今屆奧運會期間，康文署將伙拍「凝動香港體育基金」在設置活力奧運觀賞站的體育館舉辦免費體育訓練班供市民參與，例如：籃球、乒乓球等，鼓勵市民做運動之餘，還可一起觀看奧運賽事，感受奧運熱鬧的氣氛。

#### (iv) 慶祝香港特別行政區成立二十七周年的康體活動

31. 主席請康文署盧秀華女士以投影片方式介紹，於七月一日舉辦慶祝香港特別行政區成立二十七周年的康體活動。

32. 盧秀華女士表示為慶祝香港特別行政區成立二十七周年，市民於七月一日可以個人身分免費使用康文署轄下多項收費康樂設施，包括室內設施及戶外設施、公眾游泳池，以及水上活動中心艇隻，提供機會予市民免費嘗試使用不同類型的康樂設施，享受做運動的樂趣。同日，康文署會在青衣東北公園舉辦以嬉水為主題的「親子水樂慶回歸嘉年華」，提供不同類型的親子活動供市民免費參與。

#### (v) 慶祝中華人民共和國成立七十五周年的康體活動

33. 主席表示康文署正籌劃多元化的慶祝中華人民共和國成立七十五周年的康體活動，再次請康文署盧秀華女士以投影片方式介紹內容。

34. 盧秀華女士表示為慶祝中華人民共和國成立七十五周年，康文署正籌劃各式多元化免費慶祝活動，務求讓更多不同年齡層的市民參與其中，一同分享國慶的喜悅，計劃舉辦活動包括有國慶維港開心跑、國慶“濱”Fun嘉年華和國慶綠化齊參與。

#### (vi) 「新興體育活動資助先導計劃」

35. 主席請康文署邱玉娟女士介紹「新興體育活動資助先導計劃」。

36. 邱玉娟女士以投影片方式介紹「新興體育活動資助先導計劃」

37. 主席多謝邱女士的匯報。有關委員意見要點綜合如下：

- (a) 林志堅先生查詢新興體育活動的定義。
- (b) 梁栢賢醫生查詢在資助新興體育活動時會否為有關活動的申請資助年期設定時限；在審批時，應鼓勵有關團體舉辦廣泛性或指標性體育活動，例如社區普及化的活動、舉辦國際性比賽和運動員選拔等。
- (c) 李康禮先生查詢有關新興體育活動教練的資歷認證及監管安排，以便學校舉辦相關聯課活動。
- (d) 周毅文先生查詢同一項新興體育活動可獲資助的年期。他表示要發展一項新興體育活動，可能需要數年才能初步擬訂課程內容及教練培訓架構，亦需要時間培養參加者的興趣。因此希望署方在政策及資源上能給予新興體育活動支持。
- (e) 薛慧萍教授表示隨著社會發展，不同年齡及能力人士運動需求，將來可能會出現更多的新興體育活動，而部分項目可舉辦國際性賽事，建立培訓運動員的梯隊及運動員選拔。因此活動資助的評審機制須仔細，讓申請機構知悉署方的要求。另外，她建議可用關鍵績效指標方法為持續申請資助的機構進行評估。

38. 邱玉娟女士多謝委員的提問及意見，並綜合回應如下：

- (a) 邱女士表示新興體育活動泛指一些在港非主流或非傳統的活動或指全新的活動，有別於現時由港協暨奧委會轄下的體育總會專屬管治的體育運動項目。獲資助的體育機構必須符合既定基本規定，當中申請機構須為有關國際體育聯會／亞洲體育聯會／區域性體育聯會認可的屬會／國家體育總局認可的體育機構。在活動安排及教練資歷方面，署方會參考上述認可體育機構的準則。除此之外，亦會要求申請機構提供補充資料，如推廣計劃、訓練運動員模式及培訓教練等作為整體的審批準則。
- (b) 過去數年，約有 10 個獲得資助的體育機構舉辦地區及全港性比賽，例如啦啦隊、閃避球、卡巴迪及競技疊杯等。自 2021-22 年度推出「新興體育活動資助先導計劃」以來，約有 10 個體育機構連續數年獲得資助，以發展有關體育運動項目。康文署會密切監察本港新興運動的發展，並適時檢視有關資助金額及申請資格等，以配合新興體育活動的發展。

39. 主席感謝委員對新興體育活動資助先導計劃提出的寶貴意見及邱女士的回應，希望署方參考委員的意見，從而優化有關先導計劃。

### 會議結束

40. 主席多謝委員出席會議。秘書處將會另行通知委員下次會議日期。

41. 會議於下午 4 時 40 分結束。

備註： 社區體育事務委員會在會議過程中並沒有接獲有委員申報涉及利益衝突的事項。

社區體育事務委員會秘書處  
2024 年 11 月